

# 留坝司法局：平安建设聚民心 法治同行筑和谐

为进一步加强平安法治建设，及时有效化解各类矛盾纠纷，提高人民群众的法律意识，维护社会和谐稳定，留坝县司法局以“普法+矛盾纠纷排查化解”工作模式，通过“院坝说法”，让普法宣传深入人心，助推基层治理提质增效。

冤家宜解不宜结，院坝说法促和谐。针对收集到的矛盾纠纷和群众需求，每季度定期召开一次“院坝说法”活动，宣传政策法规，尤其针对辖区内企业职工欠薪、村民征地拆迁、山林土地确权等易发多发矛盾纠纷，通过“院坝说法”以案讲法的形式，现

场进行调解，达到调解一案、教育一片的良好效果。各基层调解员进村入户、深入群众，参与化解各类矛盾纠纷。今年以来，全县共排查纠纷215件，化解214件，切实做到小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交。

政法单位齐上阵，普法宣传进院坝。围绕基层矛盾纠纷，突出群众身边的法律问题，通过法治讲座、广场集中宣讲答疑等形式，向群众普及《民法典》的相关法律法规、政策条例等内容。此外，各单位还精心准备拍摄了普法微视频，在各村（社区）集中宣讲前进行播放，提高

了群众学法的兴趣。院坝会上，律所律师和法律服务工作者紧扣近期社会热点话题，讲解邻里边界纠纷、民间借贷、道路交通安全、土地承包经营、电信诈骗等与群众生产生活密切相关的法律法规，并结合群众身边发生的具体案例，与群众唠家常、谈“案情”，把法治宣传贯穿在与群众交流交谈中，引导群众学会用法律武器保护自己，让群众明白法律时时刻刻就在身边。

法治套餐送上门，精准普法促和谐。充分发挥基层普法志愿者队伍和基层人民调解员的政策宣讲员、普

法宣传员作用，通过“院坝说法”活动，配合发放各类法律书籍、普法手提袋、毛巾等宣传品，悬挂接地气温情标语、使用乡村大喇叭播放普法音频等形式进行多样化普法宣传，真正把“法律大餐”送到群众手中。

该县“院坝说法”活动得到了当地群众的一致好评，大家纷纷表示，这样的法治宣传活动听得懂、也记得住。院坝里普法有效提升了法治宣传教育的针对性和实效性，将法律及时送到群众身边、走进群众心里，不断营造尊法学法守法用法的良好法治氛围。（刘苗）

# 紫柏街道举办短视频大赛

悠然的生活气息，灵动的画面风格，细腻的情感传达……参赛者用多样的镜头语言，讲述着各自眼中的“和美紫柏”。

近日，紫柏街道“和美乡村·影像传情”短视频大赛在街道办四楼会议室举行。街道全体干部、各村（社区）党支部（总支）书记、短视频参赛者共计60余人参会。

为凝聚本土力量，激发干事创业热情，展现学习运用浙江“千万工程”经验成果，宣传和美丽乡村风貌，传播特色乡土文化，助力乡村旅游，推动农旅融合，紫柏街道举办“和美乡村·影像传情”短视频大赛。此次大赛公开征集了来自各村（社区）和街道各科室制作的30部作品。通过现场视频展示、评委打分等方式，评选出了11部展示和美乡村风貌的优秀短视频作品，其中一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖5名。（刘芯言）

紫柏街道将以本次短视频评选会为契机，全力推进和美乡村建设宣传工作。深入挖掘，全面展现。深入挖掘和培养本土新媒体人才，储备创作宣传人才力量，通过交流互鉴、博采众长，创意化、立体化全面展现紫柏街道辖区乡村美丽风光、产业发展特色、群众美好生活等。强化宣传，营造氛围。以此次短视频创作大赛为契机，多角度、全方位推送宣传优秀短视频作品，展现紫柏街道和美乡村风貌，激发辖区群众的体验感、归属感和自豪感，进一步凝聚起建设宜居宜业宜游和美乡村的发展动力和合力。聚焦反馈，持续优化。建立短视频作品效果评估机制，收集观众反馈，分析传播数据，不断调整和优化创作方向和传播策略，保持紫柏街道短视频宣传的活力和吸引力，持续传播乡土文化，助力旅游发展。（刘芯言）

# 江口镇举办秦岭晒秋主题活动

10月26日，伴随着秋天丰收的到来，留坝县江口镇文化主题活动“秦岭晒秋味道乡村”“晒秋+研学+创客”系列活动拉开帷幕，在梭罗村、铁矿村，游客和群众一道品美食、赏美景、看表演、逛集市，共赏“粮”辰美景。

在梭罗村秦岭最美晒场，一场充满晒秋的盛会正在如火如荼地开展。老式打稻谷比赛、搓玉米粒比赛、漆扇制作、飞花令、唱山歌、一个个“农味”十足的活动项目轮番上演，加油声、呐喊声将现场气氛推至高潮。大蒲笋盛满了金黄的玉米棒子，裁判一声令下，选手们双手飞快地搓着玉米，体验着农活趣味。在晒场的另一边，手工点心、洋芋果、木耳、香菇、核桃……传统美食与特色农产品琳琅满目，前来购买、品尝的游客络绎不绝。活动现场，来自陕西理工大

学的师生们倾力献唱了《梭罗树下是我家》《在希望的田野上》等歌曲，引得现场观众赞叹不已，掌声连连。

在江西富源秦岭山珍物流园中药材馆，江口小学二年级的学生们参观了西洋参、各类中草药标本、3D模型、动画讲解……各种新奇体验深深吸引着前来参观的同学们近距离体验中医药文化的博大精深。在半山幽居民宿，一群小画家们正在用心灵的笔触，绘制着属于秋天的美丽。在老师的指导下，学生们用精细的剪裁和巧妙地排列，将一片片小小的树叶拼凑成各种形状，用树叶创造出栩栩如生的秋景。

在铁矿村半山幽居民宿，一场由12名民宿业主参加的创客沙龙也正在举行，大家纷纷从民宿发展现状、运营情况、未来规划等进行了深入交

流，药膳食谱、中医问诊、养生度假，多种多样的创意思想在头脑风暴中碰撞火花。

近年来，该镇持续做深农文旅融合，累计发展民宿15家，并联合铁矿6家民宿研制推广《药食同源养生食

谱》，以梭罗村为中心，辐射带动周边村挖掘栈道、农耕等乡土文化资源，精心谋划生态水稻种植、地热资源开发和生态研学等项目10个，构建“观光游览+红色研学+旅居康养”旅游发展格局。（聂晶晶 王忠堂）



# 青桥驿镇以“每美与共”净美庭院创建赋能乡村振兴



“千万工程”造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众。今年以来，青桥驿镇社火坪村紧紧抓住“千万工程”省级示范村创建这一机遇，以“家风和谐文明、院落整齐美观、居室整洁有序、厨厕干净卫生”为标准；建立专班推进、火种小组牵头，全力开展“净美庭院”活动，致力打造生态宜居、乡风文明的美丽乡村。

社火坪村四组的李宏明家只有一位腿脚不便的老奶奶年长在家，了解到情况后，青桥驿镇干部及志愿者积极响应，入户进行环境整治。漂亮干净的砖瓦房，整齐摆放的木柴，路边种植的花朵，整个庭院整洁美观，与周边环境和谐相融。

“以前院子里比较杂乱，现在经过净美庭院的号召和推动，变得整洁有序，花

卉绿植点缀其中，感觉生活品质都提高了不少。”社火坪村村医刘姐高兴地说道。来到刘姐家，干净整洁的庭院足以洞见他们一家对生活的热爱，一家人用“外在美”和“内在美”影响和带动身边人，为建设宜居宜业和美乡村加油助力。

“外有好形象，内有好家风”，小小庭院聚拢的是花红璀璨，摊开的是人间生活。青桥驿镇完成“净美庭院”65户，采取微改造、微自治、微文化、微经济“四微”的模式，打造农民画廊、“稻米的一生”等小节点6处，示范村创建成效初显。

下一步，青桥驿镇将继续深入践行新时代“千万工程”，打响“每美与共”净美庭院创建品牌，为实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的和美丽乡村贡献力量。（卿乔）

# 火烧店镇：新媒体人才助力乡村振兴“新发展”

自全县乡村振兴人才培养“五个一”工程启动以来，火烧店镇紧紧围绕人才是第一资源的理念，创新平台载体，全面加强新媒体人才队伍建设，持续推动新媒体人才与产业发展深度融合，不断催生新媒体助力乡村旅游高质量发展的“化学反应”。

聚焦队伍建设，强化保障机制。成立新媒体人才工作专班，对全镇民宿、餐饮业及镇村干部所属新媒体账号进行全面摸排。根据账号定位、发布内容及粉丝数筛选出新媒体账号199个，培养粉丝数10万以上的账号1个，1万以上的账号5个，1000以上的54个。结合乡村旅游发展实际，将民宿业作为新媒体人才培养重点对象，建立民宿包抓机制，由镇科级领导、干部进行“一对一”联系服务，定期走访了解民宿业主发展需求，交流IP账号打造思路及账号运营管理经验，帮助解决新媒体账号运营过程中存在的实际问题，激励民宿业主主动宣传营销，激发民宿产业发展动能。

聚焦平台搭建，助力成长成才。调动各方资源，加大新媒体人才培训力度。与西安众旅文旅旅游开发有限公司合作，制定《火烧店全民短视频矩阵推广方案》，连续两年举办“全民宣传火烧店”主题营销暨新媒体运营人才培训活动，参训人数达200余人。依托每月举办的民宿业主座谈会，对新媒体账号运营、视频拍摄剪辑技巧进行培训，着力将民宿业主培养为新媒体人才中坚力量。结合“岗位大练兵、业务大比拼”活动，开展旅游宣传短视频制作培训2期，切实提升新媒体人才质量。在“四季村晚”“稻田音乐会”“稻田插秧”等活动中设置抖音、微信朋友圈等网络媒体摄影打卡、比赛活动，为新媒体人才搭建成长平台，打通成长渠道。

聚焦作用发挥，激发创新活力。邀请镇内新媒体达人陈峰加入“原创IP营销及消费体验与场景营造”火种小组，确定“秦岭最美小镇火烧店”原创IP，动员镇村干部、民宿餐饮业主利用各自新媒体账号开展宣传活动，截至目前“秦岭最美小镇火烧店”抖音话题曝光量达1800万。组织开展专题讲座，由粉丝数达10万以上的新媒体达人分享经验，鼓励和引导民宿餐饮业主打造IP账号，发布自身特色亮点、旅游攻略、文化活动内容，提高曝光率和入住率，推动“新媒体+民宿”互促发展。在“五一”、国庆、红叶季等旅游节点，开展具有乡村特色的实景演绎、坝坝宴等活动，并通过新媒体账号广泛宣传，吸引游客打卡推介，“秦岭最美小镇”在美汉中景点好评榜中位居前列，乡村旅游热度持续攀升。（王昕云 刘明菲）

# 火烧店镇抢抓“三秋”筑好粮食“安全墙”

正值“三秋”生产关键时期，为抢抓有利墒情，火烧店镇迅速行动，全面安排部署，积极动员党员干部深入生产一线，帮助农户做好“三秋”生产工作，共筑镇域粮食“安全墙”。

强化组织领导，细致落实工作。火烧店镇党委、政府高度重视“三秋”工作，根据各村实际情况科学划分目标任务，明确职责分工，落实各村村党支部书记为组长，包村领导、监委会主任、第一书记为副组长的工作专班，并每日召开“三秋”工作调度会，确保油菜、小麦种植落到实处。

强化技术指导，确保应种尽种。全体包村领导、干部深入生产一线，动员群众不等不靠，抢抓时间进行抢种，并作好田间种植管理

技术指导，帮助农户不误农时，联系购买所需种苗，确保明年夏粮应种尽种。

强化工作督导，严格落实措施。镇产业办每日开展油菜、小麦种植进度统计工作，并在当晚9点前统一通报。镇纪委对“三秋”生产工作进行督导，对认识不到位、责任不落实、工作不扎实的村，严肃追究相关人员责任，确保“三秋”生产工作落到实处。

下一步，该镇将持续做好“三秋”生产服务保障工作，密切关注天气变化，及时转发极端天气预警信息，因地制宜指导农户做好田间管理，切实提升农作物管理水平，为来年粮食增产、农民增收打下坚实基础。（费飞）

# 火烧店林场职工高效推进人工林建设

在广袤无垠的林场土地上，一群身着工作服的林场职工正挥汗如雨，他们齐心协力，共同推进着人工林建设的伟大事业。近年来，随着生态环境保护意识的不断提升，人工林建设成为了改善生态环境、促进可持续发展的关键举措。而在这片充满希望的土地上，林场职工们正以实际行动诠释着“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。

团结协作，共筑绿色长城。面对人工林建设任务，林场职工们没有丝毫退缩。他们深知，只有团结一心，才能克服重重困难，将这片荒芜的土地变成郁郁葱葱的森林。在建设示范林中，他们分工明确，各司其职，有的负责挖坑植树，有的负责浇水施肥，还有的负责病虫害防治。大家齐心协力，共同为人工林建设贡献着自己的力量。

科学规划，高效推进建设。为了确保人工林建设的顺利进行，林场职工们充分发挥专业优势，制定了科学合理的建设规划。他们根据土壤、

气候等自然条件，选择了适宜的树种进行种植。同时，他们还采用了种植技术和管理模式，确保每一棵树苗都能茁壮成长。在高效推进建设的过程中，林场职工们不断优化工作流程，提高工作效率，确保人工林建设任务能够按时保质完成。

坚持不懈，守护绿色家园。人工林建设是一项长期而艰巨的任务。为了守护这片来之不易的绿色家园，林场职工们付出了无数的心血和汗水。他们日复一日、年复一年地坚守在岗位上，用实际行动诠释着对生态环境的热爱和守护。在他们精心呵护下，一片片人工林拔地而起，为大地披上了绿色的盛装。

展望未来，共绘绿色蓝图。展望未来，林场职工们将继续发扬团结协作、科学规划、坚持不懈的精神，深入推进人工林建设。他们将以更加饱满的热情和更加坚定的信念，为改善生态环境、促进可持续发展贡献自己的力量。相信在他们的共同努力下，这片土

# 马道镇用心用情办好社区“十件实事”

近日，留坝县马道镇马道社区的网格员、村组干部又开始了新一天的“串门”，除了挨家挨户宣传医保收缴政策、用火用电安全、平安建设满意度外，他们还有一项特殊的工作，那就是收集群众对于马道街社区2025年的想法及需要解决的问题和诉求。

“安置点这柴火乱放可是个大问题，我们都知道有火灾隐患，可是住在这，不放过道也没地方放啊，今年通过支书他们争取，给我们做了柴火架，一下就解决这个问题了！”

2023年以来，为进一步提升基层党组织凝聚力和战斗力，马道镇坚持党建引领基层治理，通

过广泛征求群众意见、“四议两公开”等形式，每年确定社区“十件实事”，争取项目落地，加快实施推进，切实提高社区群众对镇村工作的满意度。

“小事连民生，民生连民心，要把居民的小事当作我们的大事！”这是马道街社区支部书记景印海经常挂在嘴边的一句话。近年来，镇村先后投入451万元用于集镇铺设雨污分流管道、移民安置点修建电动车棚、硬化九组入户路，列入社区“十件实事”清单上的群众急难愁盼问题均已逐一解决，居民群众切实感受到了党建引领基层治理带来的获得感、幸福感。（王倩 张保全）

# 武关驿镇发展“五个农业”助力乡村振兴

近年来，留坝县武关驿镇深入学习运用浙江“千万工程”经验，紧紧围绕“五个农业”发展方向，大力发展特色产业，做足做活“土特产”文章，高山水果、林下中药材、轨道养鸡等产业蓬勃发展，通过农旅融合，乡村振兴底色更加亮丽。

强化资源配置，做优设施农业。投入270万元改造提升食用菌大棚480余个，稳定规模590万筒，建成产业基地16个，现代农业食用菌研学基地1个，带动村集体经济增收26.8万元。培育新型农业经营主体54家、产业大户72户，全镇农村居民人均纯收入同比增长8.46%。

深化绿色理念，壮大有机农业。依托良好的自然环境与丰富的资源优势，大力发展林下猪苓、淫羊藿等中药材种植产业，新发展中药材3640亩，打造了金塘坪等3个林下中药材基地建设，种植增量1250亩，完成有机食用菌认证70亩，有机中药材转换认证400亩，通过务工、订单联结等多种方式带动80余人增收16.8万元。

紧盯富民增收，做强品牌农业。积极引进鑫科农业有限责任公司，建成100万筒袋料食用菌示范园1处，发展食用菌生产加工。培育陇上缘等生态农产品品牌专营店5家、农产品销售额达240余

万元。发挥武关驿镇电商中心和向波等网红达人直播带货作用，全镇培育100万以上粉丝网红达人带货账号2个，新培育网络宣传带货达人26人，累计网络销售各类农产品1000余万元，农业品牌影响力大幅提升。

发挥区位优势，狠抓观光农业。以栈道水世界4A级景区为核心，推出武关河鲜果采摘游、河口田园乡村游等精品休闲观光线路3条，同时，还在河口村打造了集观光采摘、休闲垂钓和餐饮住宿于一体的“中国栈道渔村”乡村旅游品牌。全镇发展民宿8家，农家乐22家，围绕绿色食药和文旅旅游两条产业链引导培育庭院经济示范户85户。

聚焦科技赋能，探索智慧农业。通过财政资金扶持，大力发展特色养殖项目，在武关河村建成轨道养鸡场1处，养殖鸡苗2000余只，通过独特的投喂方式极大地节省人力成本和时间成本，使传统养鸡产业通过科技赋能焕发了新生机。

下一步，该镇将始终坚持“诗画山水·栈道明珠”发展目标，以党的二十届三中全会精神为指引，持续推进“五个农业”，实现村强民富，助推乡村振兴。（钱雪莹 李思成）

地将更加美丽、更加宜居，成为我们共同的绿色家园。林场职工们齐心协力、高效推进人工林建设的壮举，不仅为生态环境改善作出了重要贡献，也为我们树立了榜样。让我们携手共进，为推动当地林业建设可持续发展作出新的更大贡献。（胡佳）

